

汽车二次销售、精装修房走样、旅途节外生枝……

遇到这些情况 消保委给您撑腰

市消保委发布2015年度消费维权典型案例

明天就是3·15国际消费者权益保护日，市消保委在2015年受理的8万余件消费投诉中遴选出几个消费维权典型案例。通过这些案例，可以梳理出去年的消费投诉热点，也可以让消费者更好地维护自己的权益。

记者 毛雷君
通讯员 龚颖



漫画
任山麓

【关键词】 欺诈售车

汽车二次销售
4S店补偿30万元

2014年年底，消费者施某以近8万元价格在象山某4S店购买了一辆皮卡车，上牌过程中发现车辆合格证上盖有两个印章，加油行驶后里程总表数比分表数多了200多公里。经其调查，发现该车已是二次出售。于是，施某向象山消保委投诉。调解失败后，施某向法院提起诉讼。

2015年4月，象山县市场监管局依法对该4S店作出罚款2万元的行政处罚。

4S店不服，依法向宁波市中级人民法院提出上诉，二审法院召集双方调解，最终达成协议，施某退还皮卡车，4S店补偿30万元。

【评析警示】

此案的争议有三点：一是二次销售的认定标准。法院与消保委认定标准一致，按汽车销售发票为准，开发票就视为销售，同一车辆二次开具发票就视为二次销售。二是4S店是否尽到二次销售告知义务。根据谁主张谁举证的原则，如4S店要证明自己无欺诈行为，应提供已事先告知义务的证据，在4S店无法提供证据而施某又能提供录音证据的情况下，案情最终向有利于施某的方向发展。三是皮卡车是否属于消费品。本案中皮卡车车辆行驶证上登记的使用性质是“非营运”，理当属于消费品。

【关键词】 旅游履约

履约起争议
旅行社赔10%违约金

史先生等6人报名参加某旅行社2014年11月组织的“走进·蓝色土耳其10天浪漫之旅超值带多哈半日游”，但在实际行程中很多都没有做到。

旅游结束后，史先生等6人就上述情况及导游服务质量差等五个事项认为旅行社违约，提出索赔。经双方多次协商，市旅游局出面调解，在未达成一致意见情况下诉诸法院。一审法院判决，因购物延时，旅行社支付消费者旅游费用总额10%的违约金，退还行程第九天晚餐餐费，其余三项诉求不予支持。旅行社不服，依法向宁波市中级人民法院提出上诉，经过中院二审，依法驳回上诉，维持原判。

【评析警示】

旅游合同是当事人真实意思表示，合同签订后当事人双方都应该严格遵守，依约履行各自义务。法院之所以支持史先生等6人的两项诉求，原因在于，本案合同对购物时间及延时责任有明确约定，购物停留时间延长，虽是同行游客造成，但旅行社作为组织者，负有及时提醒和督促游客守时的义务，否则合同有关购物时间的约定便流于形式。另外三项诉求法院不予支持的理由在于，史先生等6人的主张缺乏事实和法律依据。

【关键词】 个人信息保护

信用卡联系人持续受扰

2015年2月，朱某向宁波市12363金融消费者权益保护咨询投诉电话反映称，其频繁收到某银行的催收电话，要求了解其朋友李某的个人信息。因李某在该行办理的信用卡存在欠款情况，银行无法联系到李某，故而联系到李某在申请表中填写的联系人朱某。

该行就具体情况向朱某沟通解释，考虑到频繁打电话确实干扰到了朱某的正常生活，已在系统中添加备注，确认将不再联系朱某。

【评析警示】

本案中，投诉人朱某对被作为李某信用卡联系人这一事实不知情，也不了解作为联系人可能发生的情况。银行在将朱某作为信用卡用户联系人，收集朱某个人金融信息时，未取得其同意，也未明示收集、使用信息的目的、方式和范围，侵犯了朱某的合法权益。

【关键词】 婚介服务

花3万元找不到如意郎君

郑女士是一名幼儿教师，于2015年2月13日到市区某婚介公司查找信息，负责人陈某推荐她成为钻石会员，并承诺向其介绍的都是年薪50万元以上、有房有车的未婚男子。第二天，郑女士交了29999元婚介费并签订了婚介协议，成为钻石会员。当天，婚介公司即介绍了3名所谓的成功男士与她交流。经了解后，郑女士发现这些男士的实际情况均与登记信息不符，认为婚介公司存在欺骗行为，要求解约并全额退款。协商未果后，郑女士向海曙区消保委寻求帮助。最后经当地消保委多次调解，婚介公司同意解除协议，退还费用23999元。

【评析警示】

本案中，消费者与婚介公司签订了婚介协议，双方应遵守协议内容履行约定。消费者已按约付款，婚介公司应完成婚介服务，但由于其拥有的婚介对象匮乏，服务力量薄弱，出现介绍对象与登记信息不符的低水平服务状况，存在违约行为，不能实现合同目的。根据《合同法》有关规定：当事人一方迟延履行责任或者有其他违约行为致使不能实现合同目的，当事人可以解除合同。据此，消费者有权解除合同，要求退还婚介服务费。

【关键词】 文明服务

的哥辱骂乘客被投诉

2015年11月17日上午，江女士在鄞州金水桥乘坐出租车前往红巨大厦。其间由于路线问题和驾驶员发生了争执，遂拨打12328出租车投诉举报电话投诉。

经查，从金水桥到红巨大厦，驾驶员选走贸城中路路线合理，当时恰逢工作日早高峰，发生堵车存在客观因素，不是驾驶员人为所致。车费按照打表计费，不存在违规收费，但是驾驶员确实存在辱骂乘客的情况。当天下午，驾驶员向江女士诚恳道歉，承诺改进服务质量，不再发生类似情况。江女士接受了道歉，并对处理结果表示满意。

【评析警示】

这则案例中，乘客与驾驶员发生矛盾的最初原因是双方对行车路线看法不同，而引发投诉的根本原因是驾驶员辱骂了乘客。客观分析，对于驾驶员选择的线路，乘客有疑虑与不解是难免的，而作为提供驾乘服务的驾驶员，面对状况要控制情绪，冷静处置，正面回应，分析解释，对赶路心切的乘客多一份理解与尊重。

【关键词】 精装修房

精装修房走样
业主维权挽回损失

2014年12月起，消费者杨某等26人先后向慈溪市消保委、宁波市市场监督管理局12315举报投诉处理指挥中心以及慈溪市消保委坎墩分会投诉某房产开发商精装修房存在装修质量问题。

在消保委的干预协调下，双方终于在2015年2月5日达成协议，开发商按消费者要求免费更换地板，并补差价，对其他装修问

题返工重做。2015年7月，开发商按约定基本履行完成，消费者挽回经济损失40余万元。

【评析警示】

《最高人民法院关于审理商品房买卖合同纠纷案件适用法律若干问题的解释》第十三条规定：因房屋质量问题严重影响正常居住使用，买受人请求解除合同和赔偿损失的，应予支持。交付使用的房屋存在质量问题，在保修期内，出卖人应当承担修复责任；出卖人拒绝修复或者在合理期限内拖延修复的，买受人可以自行或者委托他人修复。修复费用及修复期间造成的其他损失由出卖人承担。

【关键词】 烟花伤人

烟花炸伤眼
消费者获赔6.1万元

家住奉化裘村的陈某，2014年6月帮同村村民办理丧事燃放16发迎宾炮时，由于其中两只突然发生不正常爆炸，其右眼被斜飞过来的炮火炸伤，先后在奉化、宁波、上海等地住院治疗，花费了大量的医疗费用，眼睛留下严重的后遗症，经司法鉴定为9级伤残。事后陈某向经营者索赔，协商无果后向奉化市消保委投诉。

经过两轮调解，双方于2015年8月7日达成仲裁调解协议，烟花爆竹生产单位一次性赔偿陈某医疗费、误工费、护理费等各项费用合计6.1万元。

【评析警示】

燃放烟花存在较高的危险性。此案提醒生产厂家要严格执行有关产品质量安全标准，也提醒广大消费者燃放烟花要注意安全防范措施，严格按照说明书的要求，按照规定步骤燃放，切实保护好自身安全。

【关键词】 净水器漏水

净水器爆裂
住户家“水漫金山”

2015年8月29日晚，王先生家里“一片汪洋”，家具和卧室的实木地板全部被浸泡，水还顺着墙壁和燃气管道往下流，殃及楼下住户。经过仔细排查，原来是安装在橱柜里的净水器储水箱发生爆裂。

经过定损评估与调解，净水器厂商同意赔偿王先生11200元，王先生对此结果表示满意。

【评析警示】

《消费者权益保护法》第四十条规定：消费者或者其他受害人因商品缺陷造成人身、财产损害的，可以向销售者要求赔偿，也可以向生产者要求赔偿。属于生产者责任的，销售者赔偿后，有权向生产者追偿。

【关键词】 培训收费

入学容易退学难
培训收费有乱象

2014年8月，小吴在某培训机构支付29800元学费报了3+1课程。经过一段时间学习，小吴发现无法适应培训机构教学模式，另外基于工作原因，不能继续学习，便两次提出退学申请，但培训机构以已经超过退学退费期限为由予以拒绝，小吴遂拨打市长热线投诉。当地消保委和教育局共同调解，培训机构最终同意退费14900元，小吴表示接受。

【评析警示】

本案反映出具备资质的培训机构尚且如此经营，在收费退费环节缺乏自律，违反规定，更何况不具备资质的从业机构。由此可见教育培训快速发展的当下，行业出现乱象亟待规范、监管。而作为有培训需求的消费者，面对过度热情的服务要保持冷静，做到查验资质、实地考察，考虑成熟、询问清楚、约定明确后，再付款下单。